

“肾为先天之本”，“治未病”是上上策

——访衡阳市中医医院肾病科主任、主任医师黄新艳

■文/朱嘉林 图/实习生 李曾

初见黄新艳，齐耳的短发，一袭白大褂，给人的第一印象是两个字：干练。冬天的阳光从窗外照进来，打在她的脸上，觉得十分温暖。

谈起肾病防治，市中医医院肾病科主任、主任医师黄新艳侃侃而谈，“肾炎是我国最常见的肾脏病，它与感染、免疫异常有关。除此之外，代谢性疾病、药物使用不当等因素正日益成为肾脏的‘杀手’。由于饮食结构及生活习惯等多种因素的影响，我市已成为肾脏病密集地区之一。”据市中医医院肾病科统计，2020年有1.3万人次肾脏病患者来到该科就医。

“有很多特色的治疗方法，效果好！”采访当日，病房内一位慢性肾衰患者为肾病科团队点赞。

据了解，近年来，市中医医院肾病科在治疗慢性肾炎、肾衰和继发性肾病等多种肾病上，充分发挥中医特色优势，配合多形式的治疗方法，让许多慢性肾病患者得到了有效治疗，在我省以及邻省颇有盛名。



专家简介

黄新艳，大学本科，衡阳市中医医院肾病科主任，主任医师，博士后合作导师，硕士研究生导师，国家中医药管理局“十二五”重点专科、重点学科带头人。

带领肾病科十年间就完成了从省级重点专科到国家级重点专科、国家级重点学科的“三级跳”。兼任中国中医药研究促进会肾病分会副会长，中国民族医药学会肾病分会常务理事，中华中医药学会肾病分会常务委员，中国中药协会第二届肾病中药发展研究专业委员会常务委员，湖南省中医药和中西医结合学会肾病专业委员会主任委员，湖南省中医肾病科质量控制中心主任，湖南省健康服务业协会第一届肾健康分会常务理事，衡阳市医学会肾病与血液净化专业委员会副主任委员。2013年被评为衡阳市中医医院首届“名中医”，2017年被评为衡阳市中医医院“岗位标兵”，2018年被评为“衡阳市先进工作者”，2019年，带领全科人员获得衡阳市总工会“芙蓉标兵岗”称号，入选衡阳市第一批高层次人才名单。擅长中西医结合治疗肾脏病，特别是对隐匿性肾炎、尿血、慢性肾功能不全、肾病综合征、痛风、糖尿病肾病、系统性红斑狼疮等疾病，具有独特疗法。发表学术论文15篇，参编中医书籍1本，参与国家级科研课题2项，主持国家973项目子课题1项（项目以“优秀”通过验收），主持省市级科研课题9项，培养硕士生15人，联合培养博士后2人。



患者正在艾灸



为患者号脉问诊



科室简介

衡阳市中医医院肾病科成立于2008年，经过十余年的努力，现已发展为集临床、医疗、教学、科研为一体的综合科室。科室人才梯队完整、结构合理。2010年被评为湖南省中医药管理局“十二五”重点专科，2012年被评为国家中医药管理局“十二五”重点专科、重点学科，2014年成立湖南省中医肾病科质量控制中心，2016年成功申报湖南省中医药和中西医结合学会肾病专业委员会主要单位，2018年通过国家中医药管理局“十二五”重点学科验收。承担和完成了多项国家、省市级科研课题，取得了一批相应的研究成果和科技奖项。2018年与中南大学湘雅医院合作成立医联体，2020年与北京301医院合作成为北京中西结合肾脏疑难病会诊中心衡阳分中心，大幅度提高了学科的诊疗与科研水平。

中医一体化治疗是肾衰患者的福音

中医一体化治疗肾病是中医药的特色。黄新艳认为，中医药不仅可明显改善慢性肾功能不全造成的恶心呕吐、心悸气短、皮肤瘙痒等症状，还能调节、延缓肾病进程，如减慢肌酐升高、内生肌酐清除率降低的速度，使肾功能长期稳定，甚至还可以恢复一定肾功能，从而可以使患者免于长期透析。

2020年11月，衡阳县80岁的刘爷爷因为全身水肿、恶心呕吐等症状来到市中医医院肾病科就诊，经检查发现其血肌酐 $383.4\mu\text{mol}/\text{L}$ 、尿酸 $460\mu\text{mol}/\text{L}$ 、尿素氮 $17.53\text{mmol}/\text{L}$ ，尿蛋白 $3+$ ，双肾多发囊肿，遂诊断为慢性肾衰。黄新艳结合患者自身特点，为其个体化制定了控制血压、改善微循环、降尿蛋白、调脂稳定斑块、调

节钙磷代谢等对症支持治疗方案，同时给予益气温肾、健脾利湿、活血通络功效的中药汤剂口服，并以中药通腑泄浊汤行保留灌肠。三周后复查，其血肌酐 $189.3\mu\text{mol}/\text{L}$ 、尿酸 $353\text{mmol}/\text{L}$ 、尿素氮 $13.22\text{mmol}/\text{L}$ ，尿蛋白 $1+$ ，水肿、恶心呕吐等症状也得到了明显改善。

黄新艳介绍，该科研制了具有利湿泄浊、化瘀解毒功效的“通腑泄浊汤”，利用中药保留灌肠或结肠透析的方法将汤剂灌注到人体的肠腔内，通过肠道自身吸收和排泄的功能，有效清除有害代谢产物和毒素，延缓患者的病程进展。该方法为慢性肾衰早、中期或晚期不接受血液透析的患者提供了选择。

对于终末期慢性肾衰患者，该科在透析的基

础上加用中医药治疗，自行研制了生血颗粒、滋阴益气活血膏等自制药，联合加减四物汤、芍药甘草附子汤等中医经典方剂，可有效缓解血液透析患者肾性贫血、口渴、皮肤瘙痒、肌肉痉挛等症状，成功地解决透析难题，提高了患者的生活质量，造福广大肾病患者。

此外，该科将中药内治法与中药外治法相结合，运用隔物灸、刮痧、拔罐、中药硬膏敷贴、药浴、电针、穴位注射、耳穴压豆、放血疗法、中药塌渍等传统中医疗法，调治慢性肾脏病相关头痛、关节痛、腰膝酸软、水肿、夜尿频多、呕吐纳差、便秘等症状。多元化的治疗方式有效改善了肾病相关症状，延缓了病情发展。

1+1>2：中西医结合治肾病效果佳

多年来，市中医医院肾病科团队通过临床的不断摸索，系统全面地研究和整理了国内名老中医及肾病专家的治肾经验、方法，创新提出“中医药一体化治疗慢性肾脏病”的思路和“二五八”防治方案，以及“中西医结合治疗肾病综合征‘减毒增效’方案”等，取得了较好的临床疗效。

据悉，“二五八”防治方案中综合了营养疗法、免疫抑制剂、肠道吸附疗法、西医对症处理、辨证论治口服中药、中药灌肠等八种有效治疗肾病的方式。“对于肾病综合征的治疗，最理想的治疗手段是中西医结合治疗。”黄新艳坦言，

该科分阶段、分期采用中药汤剂联合特色外治，并根据患者自身情况给予激素、免疫抑制剂等西药综合治疗，显著提高了该病的疗效。

近日，该科接诊了一位来自祁东县的慢性肾功能衰竭、维持多年透析的尿毒症患者吴先生，最近他出现关节严重肿痛、下肢疼痛无法行走及皮肤瘙痒等症状。“辗转多家医院，医生都说治疗难度大、风险高，拒绝了我。”吴先生表示，“听说衡阳市中医医院肾病科治疗此类病症有奇效，便前来就诊”。

通过检查发现，吴先生甲状腺旁腺素高达 $1800\text{pg}/\text{ml}$ ，达正常值的20多倍，进一步彩超发

现，四粒甲状旁腺均明显增大，确诊吴先生身患继发性甲状旁腺功能亢进症。针对吴先生的病情，黄新艳马上组织多学科联合会诊，充分评估病情后，决定为吴先生进行甲状旁腺切除术。术后抽血化验，吴先生的甲状腺素降至正常，症状明显减轻。根据吴先生的身体情况，黄新艳还为其开具了补肝肾、强筋骨功效的中药汤剂口服，一月后，关节肿痛、下肢疼痛、皮肤瘙痒的症状皆消失了。

吴先生的案例就是该科运用中西医结合治疗肾病的缩影，该科根据患者“量体裁衣”，使得中医加上西医的治疗发挥出“1+1>2”的疗效。

“肾为先天之本”，“治未病”是上上策

科室充分发挥中医药特色优势，根据患者不同的病情选择性进行中药保留灌肠、药浴、穴位敷贴、针刺、艾灸等中医外治法，不断创新和发展形成的一系列肾病中西医结合特色疗法，不仅获得了患者的一致好评，而且让传统中医发扬光大。

中医强调的“肾为先天之本”，让“治未病”显得尤其重要。

“现代人的生活工作压力大，加之长期熬夜、饮食不节，易损伤肾脏，引起肾脏疾病。”黄新艳提醒，“肾病早期没有明显症状，有些患者才发现就已经是终末期肾病，预防肾病最好的办法就是定期体检。值得注意的是，体检项目一定要包括尿常规、尿微量白蛋白、肾功能、肾脏超声

等项目。如出现腰酸、乏力、易疲劳、食欲减退、恶心呕吐、夜尿增多等症状及身体不适时，应及时就医。”

说到预防肾病，黄新艳还向我们介绍，该科以中医理论为基础，继承历代名医名家的经验，结合长期的临床实践，提炼出一系列养生保健的膏方、药饼灸方，如祝融补肾膏、养颜保春膏、补中益气隔药饼灸方、五脏俱补隔药饼灸方、温肾助阳生阳隔药饼灸方等。同时，科室积极开展了中医非药物疗法，将足浴、药浴、艾灸、膏方、灌肠、穴位敷贴等中医外治渗透到每一位患者，为患者提供了多元化的治疗选择，打造了过硬的专科品牌。通过辨识体质，对不同的人群选取不同的治疗方案，“保肾护精”取得了明显成

效，受到了广大患者的欢迎。

据悉，该科还将成立慢性肾脏病管理中心，建立涵盖肾病专科医生诊疗、生活方式指导、心理测评、营养师营养测评、饮食治疗等多专业的健康管理团队，更好地为患者服务。



扫一扫识别
二维码，看专家
视频指导你如何
保护肾脏